

## 愛不因疫情止息，北醫學子跨越南半球赴史瓦帝尼王國提供社會服務

歷經 20 多個小時的飛行旅程，本校「楓杏海外史瓦帝尼醫療服務隊」抵達了距離臺灣 1 萬 1 千公里位於非洲南部的史瓦帝尼王國（Kingdom of Eswatini）是非洲第 4 貧窮的國家。有半個臺灣大的史國為我國邦交國，因風景優美而有非洲小瑞士之稱，但當地醫療資源匱乏、牙醫師嚴重不足；該國有超過 100 萬的人口，卻只有 22 位牙醫師，平均 1 位牙醫師要照護 6 萬 6 千多名民眾，在資源不足與孩童幾乎沒有牙齒保健觀念的情況下，口腔問題成為他們健康相當大的隱憂。這也是楓杏海外史瓦帝尼醫療服務隊的組成目的。



歸隊幫忙，才讓本次任務順利完成。【左圖：隨隊牙醫師進行牙科診療】

服務隊自 2014 年起，每年利用寒假時間前往與臺灣距離超過 1 萬公里的史瓦帝尼王國，進行牙科義診與衛教服務，2021、2022 年因新冠疫情的影響而中斷，2023 年服務隊抱持著愛不因疫情而止的心，再次踏上史國土地，繼續提供各項服務。服務隊大隊長本校牙醫學系三年級的蔡承諭同學表示，因為疫情的關係，中斷兩年的服務工作，的確在團隊運作及連絡上遇到相當多的困難，所幸當地機構如北醫駐史瓦帝尼醫療團、家扶中心，以及阿彌陀佛關懷中心大力協助，加上有有經驗的校友



本次服務隊由學生事務處課外活動指導組莊玉琪組長偕同 6 位牙醫師校友，及 8 位北醫學學生共 15 人，於 2023 年 2 月 4 日～19 日前往史國進行服務。服務內容包括口腔篩檢、牙科義診、塗氟防蛀、刷牙衛教、急救教學等，短短 16 日內服務人次高達 1,800 人。提供的服務著重於口腔治療，如口腔篩檢、牙齒塗氟、窩溝封填、補牙拔牙等，同時推廣口腔衛生教育，在診療後發送在臺募集的牙刷，並教導居民正確的潔牙方式，提升民眾健康意識進而改善生活習慣。【左圖：在家扶中心安排的社區進行學童塗氟】【右圖：偏鄉小學口腔衛教課程】

由於服務地點遠離市區，醫療可近性低，服務隊與牙醫師們討論後，決定採取預防為主的治療措施，以減少民眾未來的回診次數，更進行學校大規模的牙齒塗氟計畫，以減少學童發生齲齒的機率。

此次服務除前往偏鄉小學及家扶中心安排的社區、阿彌陀佛關懷中心（ACC）等非營利機構進行診療服務外，同時也與常駐史國的臺灣醫療團及當地政府的牙科部進行聯合義診。2 月 11 日來到 Mkhiweni 地區進行聯合義診，當地民眾扶老攜幼總共 367 人看診。

當天中華民國駐史瓦帝尼王國大使館崔靜麟公使，及國會眾議員 Michael Masuku 亦來到現場為大家加油打氣，國會眾議員 Michael 接受服務隊的牙醫師診療後，他及看診民眾都對臺灣的醫療水準豎起大拇指，感謝醫療團及志工團提供義診。

服務隊也受到當地報紙《Times of Eswatini》、新聞臺《Eswatini TV》報導，報導中多次提到當地缺乏牙科資源，多數孩童甚至成人都有齲齒、牙痛等問題，卻因為醫療費用昂貴、醫院路途遙遠，而成為他們健康問題的重重阻礙。這次與醫療團的聯合義診，無疑是當地居民的一大福音，也受到當地國會議員、市長的肯定。【右圖：接受新聞台《Eswatini TV》採訪後合影，左起北醫課指組莊玉琪組長、崔靜麟公使、國會眾議員 Michael Masuku、隨隊牙醫師游麒祐、服務隊蔡承諭大隊長】



對臺灣人而言，牙醫資源或許是隨處可得，也或許是我們習以為常的一項服務，但對於遠在非洲的另一群人們，卻是難以取得的資源，對於學習醫學相關知識的學生來說，貢獻所學同時也能散播溫暖，無疑是一次珍貴的體驗，對於在非洲史瓦帝尼的孩子來說，或許可能是改變一生的契機。（文/學生事務處）【下圖：全體服務隊在阿彌陀佛關懷中心與當地學子合影】•[大使館相關報導](#)

